

Национальный союз тунисских женщин как пример женской неправительственной организации в арабском мире

М.И. Мягкова

В статье анализируются проблемы деятельности неправительственных женских организаций в арабском регионе на примере Национального Союза Тунисских Женщин (НСТЖ). Данный Союз является самой «старой» и влиятельной женской организацией в Тунисе. Его деятельность охватывает все сферы жизнедеятельности тунисских женщин, а главными задачами организации являются улучшение положения женщин и ликвидация всех форм дискриминации в отношении них. Союз действует на национальном, региональном и международном уровнях, активно продвигая политику гендерного равенства в арабском мире.

*«Расширение прав женщин — неотъемлемая часть нашей программы по модернизации, цель которой — создать прогрессивное общество...»¹
(Зин аль-Абидин Бен Али)*

В нынешний век глобализации и новой стадии развития международных отношений государства продолжают играть важную роль как на национальной, так и на региональной и международных аренах. Однако эта роль перестала быть монополевой. Одними из активных участников международного процесса становятся другие субъекты, в том числе и неправительственные организации (НПО). Подобные организации характеризуются в первую очередь автономностью от государства, добровольностью участия в них членов и отсутствием извлечения прибыли как цели.

Рост популярности НПО в глазах правительств, международных организаций и населения обусловлен широтой охвата различных сфер жизни социумов: образования, здравоохранения, гендерной проблематики, охраны окружающей среды и т.д. Кроме того, к плюсам данных организаций можно отнести более низкий уровень бюрократичности по сравнению с правительственными организациями. Участие в НПО скорее доступно для широких масс, нежели

в государственных структурах и организациях, т.к. они зачастую вырастают «снизу» и основываются на деятельности добровольцев, что позволяет достичь более высокого уровня активности и плюрализма в начинаниях.

Проблема гендерного неравенства является одной из наиболее острых проблем в арабских странах. Положение арабских женщин на протяжении многих веков было и, к сожалению, остается ущемленным. Представители международного сообщества не только постоянно обращают внимание властей арабских государств на неравноправное положение женщин, но и настаивают на скорейшем изменении ситуации в этой сфере. Единственной арабской страной, которой удалось создать работающую законодательную базу, гарантирующую женщинам равные с мужчинами права, является Республика Тунис. Что же касается НПО, работающих с гендерной проблематикой, то в арабских странах их насчитывается несколько десятков: Союз арабских женщин, Палестинский союз

Мягкова Мария Игоревна — аспирантка кафедры востоковедения МГИМО (У) МИД России,
e-mail: mashamyagkova@gmail.com

мусульманских женщин, Женский консультативный центр по вопросам правовой помощи, Организация за свободу женщин в Ираке, Национальный союз женщин Марокко и т.д. Одной из самых известных, авторитетных и старейших женских организацией в арабском регионе считается Национальный Союз туниских женщин.

В 30-е гг. XX в. в мире начинают бурно развиваться феминистические движения. Арабский мир также оказался под влиянием этого процесса. В арабских странах появляются первые феминистические организации, публикуются книги по гендерной тематике. К примеру, книга Т. Хаддада «Наша женщина в шариате и обществе»² вызвала глубокий резонанс во всем арабском регионе, так как Хаддад требовал кардинально изменить традиционные формы семейно-брачных отношений, считая, что полигамия, талак³ и принудительное супружество никогда не вытекали из сущности ислама, а неравноправное положение женщины объяснял неверным толкованием религиозных норм. Безусловно, в странах, где женское население на протяжении многих столетий по существу занимало второстепенное положение, подобные высказывания, публикации были, а тем более требования были из ряда вон выходящими событиями.

В Тунисе под влиянием европейских феминистических идей возникают сразу три феминистические организации, одной из которых стал «Союз мусульманских женщин Туниса», руководимый Беширой Бен Мрад. Союз стал своего рода площадкой для подготовки туниских активисток феминистского движения. Организация занималась благотворительной деятельностью, проводила разъяснительную работу, напоминая о великих арабских женщинах и их подвигах (Саида аль-Манубиа⁴, Азиза Отхмана⁵ и др.), тем самым демонстрируя, что даже в средние века были женщины, которые не побоялись бросить вызов существовавшим несправедливым порядкам в обществе.

В число трех первых феминистических организаций Туниса вошли также «Секция женской ассоциации арабской молодежи» под руководством Суад Хаттеш и «Клуб туниских девушек» под руководством Таухид Фархад. Все три женских организации имели общие цели и задачи, сводившиеся к поощрению женщин к участию во всех сферах жизни страны. Во время Второй мировой войны, в 1944 году возникает «Союз женщин Туниса», основной задачей которого стала борьба за изменение всего образа жизни туниских женщин. И так как Союз был создан француженками, организация выступала за объединение француженок и тунисок на основе равноправия, без различия расы, вероисповедания или убеждений.

Во второй половине XX века в арабском мире наблюдается резкий всплеск эмансипационных настроений. В 1956 г. Республика Тунис становится независимой страной. Новое руководство страны

во главе с Хабибом Бургибой начинает проводить политику, направленную на искоренение неравенства между мужским и женским населением страны. Подобные шаги были обусловлены необходимостью воспитания для независимой страны здоровых, грамотных и социально прогрессивных поколений. В этом вопросе власти сделали упор на расширение прав и обязанностей туниских женщин, т.к. осознали, что основная задача женщин и матерей состоит в воспитании нового поколения. Очевидно, что невозможно создать прогрессивно развитое общество, если женщины не имеют элементарного доступа к образованию.

С годами в Тунисе формируется новая законодательная база (был принят Кодекс законов о семье и браке, отменены полигамия, талак и т.д.), создаются условия для доступа женщин к образованию и здравоохранению, а также их участия в общественно-политической жизни страны. В Тунисе учреждается Национальный день женщин, который, начиная с 1956 года, празднуется ежегодно 13 августа. Международный женский день 8 марта также отмечается в стране.

Еще одним событием для молодой республики становится появление в 1956 г. первой женской организации — Национального союза туниских женщин (НСТЖ), созданного на базе Союза женщин Туниса со штаб-квартирой в г. Тунис. Здесь важно отметить, что Союз стал не только первой женской организацией, но и первой неправительственной организацией в истории независимого Туниса. Он оставался таковым до 1989 г., когда в стране стали появляться другие женские организации: Ассоциация туниских матерей (АТМ), созданная в 1992 г.⁶, Туниская ассоциация женщин-демократов (АТФД), основанная в 1989 г., и др. Но НСТЖ продолжает оставаться самой влиятельной и массовой женской организацией в стране, объединяя в своих рядах более 180 000 членов⁷.

Основные направления деятельности Союза можно свести к следующим:

- проведение работ по улучшению положения женщин и ликвидации всех форм дискриминации в отношении них;
- улучшение положения женского населения во всех областях жизнедеятельности: экономической, социальной, культурной, научной и пр.;
- проведение работы по стимулированию женщин к образованию, организация разъяснительной работы по убеждению женщин, бросивших школу, продолжить образование;
- стремление ликвидировать неграмотность;
- проведение кампаний, направленных на ликвидацию нищеты и на создание новых рабочих мест;
- облегчение доступа женщин к новым информационным технологиям;
- создание стратегии для полноценной интеграции женщин в жизнь страны и общества, а также

содействие укреплению мира во всем мире.

В настоящее время сфера деятельности Союза охватывает почти все области жизнедеятельности туниССкой женщины, однако организация не собирается останавливаться на достигнутом и ставит перед собой ряд задач на будущее. Союз неоднократно награждался за свою работу в области расширения прав женщин в Тунисе. Самой высокой наградой НСТЖ стала премия ЮНЕСКО присужденная в 1994 году за работу в области борьбы с неграмотностью среди женщин в Тунисе.

Структура Национального союза туниССких женщин может быть представлена в следующей схеме.

К подобным задачам можно отнести:

- расширение и диверсификацию программы профессиональной подготовки;
- создание доступа женщинам к новым рабочим местам;
- продвижение программы по строительству детских садов в пригородной зоне и сельской местности;
- активное проведение информационно-пропагандистской деятельности в области прав женщин и реализации их роли в обществе;
- расширение сети партнерских отношений на национальном и международном уровнях.

Союз неоднократно награждался за свою работу в области расширения прав женщин в Тунисе. Самой высокой наградой НСТЖ стала премия ЮНЕСКО присужденная в 1994 году за работу в области борьбы с неграмотностью среди женщин в Тунисе.

Структура Национального союза туниССких женщин может быть представлена в следующей схеме.

Высшей инстанцией НСТЖ является Съезд. Он избирает Центральный комитет, который, в свою очередь, избирает Исполнительное бюро и Председателя Союза. Все функционеры НСТЖ, за исключением Председателя, работают на общественных началах. Исполнительное бюро состоит из Председателя и 14 членов. В круг обязанностей Бюро входит координация работы Союза и претворение в жизнь его основополагающих решений. Центральный комитет состоит из 80 избираемых членов из числа представителей различных регионов страны. В задачи данного органа входит обсуждение программы деятельности НСТЖ, а также любой другой тематики, которая выносится на рассмотрение Исполнительным бюро.

Союз представлен 28 представительствами на территории всей страны. В рамках Союза существует также 17 отраслевых женских объединения: Союз женщин-писательниц, Союз женщин-юристов, Союз медицинских и социальных работников, Союз преподавателей, Союз госслужащих и т.д. Подобные союзы способствуют формированию сотрудничества между женскими профессиональными группами и НСТЖ, вовлекая тем самым большее количество женщин в работу организации, расширяя сферы их влияния.

Деятельность данных профессиональных объединений можно проиллюстрировать на примере

2-х союзов — Союза женщин-писателей и Союза женщин-работников банковского сектора. К примеру, в задачи Союза женщин-писателей, созданного 7 марта 2002 г., входят:

- освещение и распространение публикаций женщин-писательниц;
- организация семинаров, совещаний по различным культурным и литературным темам;
- организация различных литературных выставок и участие в них;
- проведение ежемесячных литературных салонов с целью обсуждения последних веяний в литературной и интеллектуальной среде;
- перевод туниССкого интеллектуального наследия на иностранные языки.

В свою очередь, в задачи Союза женщин-работников банковского сектора, входят:

- установление контактов между женщинами-работниками банковского сектора;
- распространение среди членов Союза информации о принципах работы альянса;
- осуществление программ НСТЖ в рамках своей компетенции;
- обработка и распространение информации касательно различных банковских услуг;
- распространение важной информации и документации по делам женщин и семьи путем публикации бюллетеней;
- организация семинаров, конференций, кружков для детальной проработки вышеуказанных целей.

НСТЖ активно участвует в поддержке правящего режима Туниса. Союз активно пропагандирует деятельность президента страны Бен Али, благодаря политическому курсу которого туниССкие женщины получили возможность принимать активное участие в политической жизни страны, были расширены их права и возможности участия в контроле социально-экономической сферы жизни общества. Жена нынешнего президента — Лейла Бен Али, — активно участвует в работе НСТЖ, под ее патронажем часто проходят различные встречи, семинары и мероприятия, организованные Союзом.

В рамках данного курса туниССкие власти уделяют особое внимание деятельности Союза и оказывают ему постоянную поддержку. Они рассматривают НСТЖ как «престижную организацию», которая:

- «всегда была в авангарде»;
- «укрепляла связи между всеми группами населения и разными поколениями женщин»;
- «сотрудничала с другими национальными организациями по вопросам укрепления основ общества, достижения равенства и терпимости»⁸.

Президент Бен Али 13 августа 2009 года направил Председателю НСТЖ Азизе Хтире поздравительное письмо по случаю Национального дня туниССких женщин⁹ и выразил в нем надежду, что данная организация внесет «ощутимый вклад в подготовку предстоящих президентских и парламентских выборов»¹⁰.

НСТЖ провел многочисленные акции поддержки кандидатуры Бен Али, одна из которых представляла собой автомобильный пробег по тунисским городам. Председатель НСТЖ Азиза Хтира неоднократно заявляла, что Союз неизменно поддерживает нынешнего Бен Али, отдавая должное его вкладу в прогрессивное развитие страны и общества¹¹. НСТЖ совместно с Тунисской ассоциацией матерей и Правящей партией Демократическое Конституционное объединение (ДКО) провели 17 октября 2009 г. совместную встречу, чтобы выразить свою приверженность кандидатуре Бен Али и выразить безоговорочную поддержку его курсу, направленному на расширение прав женщин¹².

20 октября 2009 г НСТЖ провел день открытых дверей в Карфагене под девизом «Женщины Туниса в эпоху перемен, символ аутентичности и современности». Кроме того, в этот же день прошел организованный Союзом форум-диалог, посвященный роли женщин, работающих в сфере сельского хозяйства, как партнера в реализации устойчивого развития. Иностранцы отделения НСТЖ также организовали собрания в поддержку кандидатуры действующего президента Туниса. Так, в Ницце, при поддержке Университета Ниццы и местных организаций, отделение Союза провело митинг в поддержку кандидатуры Бен Али. Подобное мероприятие состоялось и в Марселе¹³. Тунисские женщины не подвели своего президента. Предвыборная кампания завершилась 25 октября 2009 г. переизбранием Бен Али на очередной, пятый по счету, президентский срок.

Следует отметить, что НСТЖ весьма успешно налаживает и международные контакты на разных уровнях. В 2003 г. Союз принимал участие в международном саммите по вопросам информационного общества, проходившего в Женеве. Впоследствии он участвовал в организации такого же саммита в Тунисе в 2004 г. В 2005 НСТЖ организовал Международный форум под названием «Женщины в информационном и научном обществе: процесс», который прошел под патронажем Государственного секретаря по вопросам компьютерных наук Министерства технологий и коммуникаций Хедлии Гхариани¹⁴. В 2007 г. впервые в истории отношений между Республикой Тунис и ЮАР состоялась встреча тунисских и южноафриканских женщин в рамках «Памятного диалога», посвященного обмену опытом и решению общих проблем. Представительницы двух стран обсудили проблемы нищеты, безработицы, доступа к образованию и здравоохранению¹⁵.

Большое внимание уделяется Союзом развитию межарабских отношений. Так, в 2008 г. Азиза Хтира принимала участие в работе конференции Всеобщего союза йеменских женщин. Участие председателя НСТЖ в работе данной конференции проходило в рамках обмена опытом между двумя женскими союзами. В ходе работы конференции обсуждались вопросы сокращения масштабов нищеты, расширения

экономических, политических прав и возможностей женщин, доступа к образованию и т.п.¹⁶. В октябре 2008 г. было организовано празднование 21-летия с момента прихода к власти президента Бен Али¹⁷. В этой связи встреча представителей НСТЖ с 50 японскими женщинами прошла под лозунгом «Тунис Бена Али: открытость цивилизациям». Она освещалась в средствах массовой информации как диалог цивилизаций, культур и религий¹⁸.

НСТЖ проводит активную работу среди молодежи не только на региональном, но и на международном уровнях. К примеру, в 2008 г. Союз организовал тренинг для девушек из европейско-средиземноморского региона — Италии, Туниса, Бельгии, Алжира, Германии, — с целью вовлечения молодого поколения в общественную жизнь региона¹⁹.

Важным событием в общественной жизни тунисского общества стало председательствование Туниса в Организации арабских женщин (ОАЖ) в 2009–2011 гг.²⁰ Республику Тунис представляла Лейла Бен Али. По ее словам, работа ОАЖ должна способствовать искоренению насилия в отношении женщин, ликвидации неграмотности, нищеты, а также сокращению вооруженных конфликтов²¹. Кроме того, деятельность этой Организации должны была быть направлена на объединение арабских женщин в их деятельности во имя прогресса.

У НСТЖ есть свои представительства за границей, что помогает поддерживать тесные связи с соотечественниками, проживающими за рубежом, и расширять сферу деятельности организации.

НСТЖ по праву является самой влиятельной женской организацией как в Республике Тунис, так и во всем арабском регионе. Союз действительно добился важных результатов в своей национальной и международной деятельности. Однако, к сожалению, в полной мере Союз невозможно отнести к настоящим неправительственным организациям, т.к. в данном случае отсутствует основной признак НПО — автономность от государства. Речь идет о слишком тесной связи между властью и Союзом, что продемонстрировали последние президентские выборы. Подобная ситуация характерна не только для Туниса, но и для всех других стран арабского региона. Слишком тесное взаимодействие власти и НПО, навязывание им определенной государством линии поведения тормозит развитие общественной жизни и, в конечном счете, оказывает плохую услугу той же власти, т.к. формирует негативный образ страны на международной арене и создает предпосылки для обвинений в нарушении прав и свобод человека и отсутствии гражданского общества.

Расширение прав женщин в Тунисе и успехи тунисских женщин широко освещаются в СМИ, об этом постоянно говорит в своих выступлениях президент страны. Улучшение позиций женщин не может не радовать, тем более, что пример Туниса может быть использован другими арабскими странами в деле создания

■ Свежий взгляд

обществ равных возможностей. Однако под слишком оптимистичными заголовками скрывается все та же, слишком тесная связь Союза и власти, которая мешает адекватному восприятию ситуации с гендерной проблематикой. В стране существует проблема цензуры и свободы слова, которую возможно решить также путем предоставления самостоятельности НПО. Только благодаря подобным мерам в стране возможно создание действительно равноправного и демократически развитого общества.

Summary: *The article analyzes the problem of non-governmental women's organizations in the Arab region concentrating on the National Union of Tunisian Women (UNFT) as an example. The mentioned Union is the oldest and most influential women's organization in the country. Its activities cover all aspects of Tunisian women's life. The main objectives of the Organization are improvement of women's position and elimination of all forms of discrimination against them. The Union operates on the national, regional and international levels, actively promoting a policy of gender equality.*

Ключевые слова	Keywords
неправительственная организация, НСТЖ, гендер, Тунис, Бен Али	non-governmental organization, UNFT, gender, Tunisia, Ben Ali

Примечания

1. President Zine El Abidine Ben Ali gives interview to "Afrique Magazine", 5 October 2009 // <http://www.tunisiaonlinenews.com/?p=25207>
 2. В 1970-е гг. в Тунисе вышло новое издание книги Хаддада с несколько измененным названием. Haddad Tahar. Notre femme, la législation islamique et la société, Tunis, Maison tunisienne de l'édition, 1978.
 3. Талак (араб.) — процесс развода в мусульманском праве, согласно которому муж в праве на основе единоличного решения расторгнуть брак и отослать жену к ее родственникам.
 4. Сайда аль-Манубиа — (ок. 1190–1266), известнейшая туниска, прославившаяся своей борьбой против угнетения женщин и беспрецедентной щедростью. Многие обвиняли ее в разврате и других грехах, однако это не оттолкнуло от нее людей, а, наоборот, привело к большому почитанию личности этой решительной женщины. Могила Саиды аль-Манубии находится в ее родном городе — в Манубии.
 5. Азиза Бент Ахмад Бен Отман Дей (Азиза Отмана) — (ум. 1669) — тунисская принцесса династии Мурадидов. Известна своей помощью бедным, в частности, продала 90 тыс. га принадлежащей ей земли для того, чтобы основать больницу (получившую впоследствии ее имя), освободить рабов, выкупить заключенных и дать приданое бедным девушкам. Ее могила находится в мавзолее в Тунисе.
 6. L'Association Tunisienne des Mères // <http://www.atm.org.tn/>
 7. Direction de L'Union Nationale de la femme tunisienne // <http://www.unft.org.tn/fr/structures/direction.html>
 8. Citations du Président Zine El Abidine Ben Ali // <http://www.unft.org.tn/fr/citations/president.html>
 9. "Tunisian women are a vector of modernity and progress" says President Ben Ali, 12 August 2009 // <http://www.tunisiaonlinenews.com/?p=23110>
 10. Там же.
 11. Tunisian women's car convoy conveys support to President Ben Ali, 18 October 2009 // <http://www.benali.tn/en/content/tunisian-women%E2%80%99s-car-convoy-conveys-support-president-ben-ali>
 12. In a moving Display of Support, Tunisian women unanimously applaud Presinet Ben Ali, 17 October 2009 // <http://www.benali.tn/en/content/moving-display-support-tunisian-women-unanimously-applaud-president-ben-ali-1>
 13. President Ben Ali: Always in the hearts of Tunisians abroad, 15 October 2009 // <http://www.benali.tn/en/content/campaign-abroad>
 14. Обзор мероприятий Национального Союза Тунисских Женщин на национальном уровне // http://www.unft.org.tn/fr/smsi/actu_nat.html
 15. Opening Remarks by the Minister of Foreign Affairs, Dr Nkosazana Dlamini Zuma at the Commemorative Dialogue between Tunisian and South African Women, Pretoria, 2 April 2007 // <http://www.dfa.gov.za/docs/speeches/2007/dzum0416a.htm>
 16. Yemen Women Union declares its strategy until the year 2012, 17 November 2008 // <http://www.almotamar.net/en/5560.htm>
 17. Жасминовая революция (7 ноября 1987 г.) — бескровная смена власти в Тунисе, в результате которой первый президент страны Хабиб Бугриба был смещен со своего поста (по состоянию здоровья и по возрасту). В результате переворота 51-летний генерал армии Зин аль-Абидин Бен Али, бывший с мая 1986 г. министром внутренних дел и назначенный 2 октября 1987 г. премьер-министром, стал вторым президентом в истории независимого Туниса.
 18. 21ème anniversaire du changement : Une rencontre tuniso- japonaise. La Tunisie de Ben Ali : ouverture sur les civilisations, 31 October 2008 // <http://www.unft.org.tn/fr/activites/31102008.html>
 19. Session de formation pour les jeunes filles de pays Euro-méditerranéens, 24 October 2008 // <http://www.unft.org.tn/fr/activites/24102008.htm>
 20. Риясат Тунис ли-муназзамати ль-мар'а аль-арабия 2009–2011 [Председательствование Туниса в Организации арабских женщин 2009–2011] // http://www.awo-presidency.tn/?page_id=5
 21. Хытаб Ассаида Лейла Бен Али фи ифтихах аль-муатамар аддуалий хауля ташхил зауи ль-ихтиятыя аддарурия уа рияятихим [Речь Лейлы Бен Али на открытии международной конференции по вопросам занятости людей с особыми потребностями и заботы о них], 24.12.2009 // http://www.awo-presidency.tn/?page_id=5
-